

# Patriotul

ORGAN DE LUPA PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 16-39.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Le 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorități, Instituții 30.000 Lei pe an

## Provocările reacțiunii

de BOGDAN IOAN  
Publica publică a primit cu indignare că reacțiunea a provocat o nouă de sânge în capitala Transilva. acolo unde poporul întreg — cu realizării Ardealului de Nord — regea M. S. Regelui Mihai I, a Viskinsky, reprezentantul Uniunii și a întregului guvern dr. Ciroza a luat angajamentul so. de a se înrăți și a nu permite să voace noui învrăjbiri între națio. de concloctcare.  
reacțiunii, cari sunt patro. către ieziutul dela Bădăcin, au cat din nou vărsări de sânge ne. din sânul poporul care s'a în piețele și pe străzile Clujului a face o primire impozantă, pl. dragoste Armatei noastre care se victorioasă de pe frontul de unde a luat parte la doborârea hitleriste.  
astă multime, care era formată pășeni pașnici, înglobând toate pă. sociale ale orașului, a fost pro. în tot timpul și după defilare de bandele din slujba reacțiunii, con. de dr. Emil Hașlegan și alți iaș. și lui Maniu și Valda Voevod. criminalilor a mers până acolo au fost deschise locuri contra rilor de muncitori, cari plecau după terminarea serbărilor. Acest nșolesc a cauzat moartea a dol rori și unui soldat, cari și-au gă rtea pe străzile Clujului, iar alte persoane au fost grav rănite.  
pentru democratizarea totală a cerut din nou mai multe vic. Din nou au căzut victime ale nșii fasciste luptători bravi al de și progresului. Fascismul ca. de moarte în toată lumea, după iose definitiv înrântă militaricey fronturi, mai încearcă să tulbure conviețuire ale popoarelor și în acțiuni criminale contra acelo. și se străduiesc să creeze o lume din care să fie exclusă frica și ra. Aceste acțiuni ale fascistilor reționarilor sunt însă numai ulti. încercări desperade, cari nu trebuie să jureze poporul, — după cum a și dl. ministru Teohari Geor.

## Aliații au răspuns Japoniei

— Ei sunt dispuși a primi propunerile de pace japoneze  
— Activitatea împăratului va fi controlată de Aliați —

LONDRA. Noaptea târziu postul de radio Londra a comunicat că cei patru mari aliați au dat răspuns prin Elveția guvernului japonez la cererea acestuia de capitulare.

Postul de radio Londra a anunțat că în urma consultărilor perma. noapte de 24 de ore ce au avut loc între cele patru guverne, s'a hotărât ca să fie formulat un răspuns la cererea japoneză.

Răspunsul a fost trimis de secretarul de stat american Byrnes, care în numele celor patru state a trimis guvernului elvețian răspunsul prin care cei patru aliați sunt dispuși a primi propunerile de pace japoneze și sunt dispuși a lăsa pe împăratul Hirohito să rămână pe tronul Ja.

poniei cu condiția ca toată activitatea și prerogativele sale să fie puse sub ordinele comandantului suprem aliat.

Răspunsul Națiunilor Unite prevede că împăratul este dator să semneze actul de capitulare și să obțină consimțământul guvernului japonez referitor la capitulare, deosemena împăratul va trebui să comunice tuturor forțelor japoneze cari sunt în zonele de luptă

să depună armele și să capituleze. În fine împăratul trebuie să se supună voinței poporul mai târziu, care va decide liber ce anume regim dorește în Japonia.

Postul de radio Londra a anunțat în cursul nopții că guvernul elvețian a adus la cunoștința guvernului imperial

japonez răspunsul Statelor Aliate.

Intre timp operațiunile ofensive continuă în contra trupelor japoneze, cari încă n'au fost informate asupra cererii de pace a guvernului japonez.

Amiralul Nimitz a dat ordin flotei de războiu american să vegheze cu cea mai mare atenție până la primirea altor dispozițiuni.

Asupra orașului Nagasaki a fost aruncat în cursul zilei de ieri o nouă bombă atomică care a produs devastări și mai mari decât precedentul.

După cum mai comunică postul de radio Londra, din cercuri neoficiale se comunică că cei patru aliați au căzut de acord ca

comandantul suprem de ocupație în Japonia să fie generalul MacArthur.

## Generali Români decorați cu înalte ordine sovietice

BUCUREȘTI. — Postul de radio România a comunicat că Președintele Sovietului Suprem a conferit înalte ordine militare mai multor generali români ca recunoștință pentru meritele excepționale avute pe frontul de luptă contra Germaniei hitleriste.

Intre acești generali au fost decorați:

Generalul Ion Manoil și Vasiliu C. Rășcanu cu ordinul Suvorov clasa I.

Generalii Atanasiu Vasile și Ionescu Constantin cu ordinul Suvorov clasa II-a.

Cu ordinul Kutuzov a fost decorat generalul Agricultor Filip, Atanasiu Constantin, Cambrea Ioan și Talpeș Constantin.

Prin aceste distincții înalte Președintele Sovietului Suprem a-

preciază vitejia și capacitățile generalilor Români cari au activat la lupta împotriva hitlerismului.

Acest gest al Uniunii Sovietice

trebuie să fie un îndemn pentru întreaga țară de a strânge și mai mult relațiile de prietenie cu marea noastră vecină dela Răsărit.

## Primăria Municipiului a convocat Consiliul de Colaborare pentru a discuta aprovizionarea cu pâine a populației Aradului

Dl. primar Pălincaș Ioan a convocat pentru ziua de Marți 14 August, orele 11 Consiliul de Colaborare al Municipiului. Având în vedere problemele cari își așteaptă rezolvarea lor în legătură cu aprovizionarea cu pâine a populației Municipiului Arad, cu ocazia aceasta se vor desbata în primul rând acestea, urmând să se găsească soluții grabnice și practice. Totodată se vor desbata și alte chestiuni urgente.

— condus acum de un guvern democratic — va ști să suprime și încercările criminale ale ultimelor rămășițe fasciste, legionare și reacționare, cari doresc să împiedece dezvoltarea țării și pacificarea ei.

Azi întreg poporul Român, unit în jurul guvernului său, care i a redat pacea și liniștea internă, luptă pentru o grabnică și totală refacere a țării, ca rănille cari a fost provocate de hitlerism și din care cauză astăzi este slăbită, să fie lecuite în cel mai scurt timp pentru ca întregul popor care trăiește aici să poată prospera.

Atacul mișelosc dela Cluj care a fost

indreptată contra prestigiului guvernului și a întregului popor, a avut scopul să provoace discordie între naționalitățile conlocuitoare pentru a provoca astfel certuri și a împiedeca munca de refacere.

Massole trebuie să fie vigilente și criminalii cari provoacă discordie, trebuie puși la punct.

La înhamarea rămășițelor celor trei victime au luat parte și doi miniștri: dl. Teohari Georgescu și generalul Vasiliu Rășcanu, în fruntea unei mari mulțimi, cari cu toții au făcut promisiune solemnă că vor lupta până la stăruirea ultimelor rămășițe fasciste și re-

acționare din țară.

Primele cercetări cari au fost întreprinse, au stabilit că principalii instigatori ai acestor crime au fost Emil Hașlegan și alți câțiva reacționari de seamă, aderenți lui Maniu, cari au fost arestați imediat.

Cu ocazia discursului pe care dl. ministru Teohari Georgescu l'a rostit la catafalca victimelor, a declarat — pe drept cuvânt — că guvernul în viitor nu va mai tolera nici o provocare cu scopul de a învenina raporturile între popoarele conlocuitoare și toți acei cari au participat la pregătirea acestui atac mișelosc vor trebui să des socotească

## Teatrul Popular va da reprezentații la fabrici

Teatrul Popular din localitate secția maghiară va da o reprezentație cu piesa „Cântec de leagan” în sala culturală a fabricii Teba, azi 12 August orele 5 p. m. Intrarea generală 200 lei. După program va urma dans.

Teatrul Popular urmărește să dea astfel de reprezentații artistice în diferite fabrici săptămânal continuându-și astfel marea de culturalizare a masei muncitoare. În cursul săptămânii viitoare la fabrica Teba se va da un concert de muzică slavă.

## Știri sindicale

**SINDICATUL METALO-CHLORURILOR** roaga pe toate Comitetele Culturale precum și pe toți responsabili culturali să fie prezenți în Sindicat (Str. Grigorescu Nr. 8) în ziua de 14 August 1945 după masă la orele 5. Prezența este obligatorie

**SINDICATUL** alimentar cheamă pe toți măcelarii muncitori (tautori la abator) la o adunare extraordinară în sediul sindicatului alimentar, în ziua de Joi 16 August orele 5.

### Klein Tiberiu

Atelier de aurărie și bijuterie  
Strada Brătianu Nr. 2.  
(Local Buschi) 702

Primesc comenzi și reparațiuni,  
lucrez urgent și conștiincios

## Generalul Eisenhower la Moscova

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova a comunicat că generalul Eisenhower, fostul comandant suprem al trupelor aliate din Vest este așteptat la Moscova încă în cursul zilei de astăzi.

### HERMES

corsă de auto ARAD-GRADEA  
zilnic între

Bilete se pot reține în  
Birourile RECLAMA:

Strada Eminescu 4. — Telefon: 17-11  
Strada Brătianu 6. 696-a  
Plecare d. m. la ora 14, din fața  
catedralei Orășenești

## Meseriașul

**SINDICATUL PATRONILOR COAFORI ȘI FRIZERI** va ține astăzi Duminecă 12 August a. c. ședința extraordinară în localul sindicatului la care sunt invitați toți membrii acestui sindicat.

**SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI CISMARI ȘI PANTOFARI** ține o ședință extraordinară în localul sindicatului din Str. Brătianu, azi 12 August orele 10 a. m. la care invită să ia parte toți membrii săi.

## SPORT

Matchurile de Duminecă:

### Tineretul Democrat Maghiar Békéscsaba — Tineretul Progresist Arad

— La Micălaça se întâlnesc Olimpia Hacoah —

Azi va avea loc pe arena Gloria la orele 16 un match de fotbal între reprezentanții Tineretului Democrat Maghiar din Békés-Csaba și Tineretul Progresist din Arad. Acest match va fi disputat în cadrul unei primiri oficiale făcută din partea reprezentanților sportului arădan și de către conducătorii Tineretului Progresist din localitate.

PE ARENA OLIMPIA din Micălaça va avea loc la orele 18 matchul de campionat între echipele Olimpia și Hacoah,

două grupări care dispun de forțe egale.

Programul celorlalte matchuri de campionat:

**ARENA ITA:** Orele 18 va avea loc întâlnirea dintre Unirea și ITA, match la care unirea și ITA, match la care unirea și ITA vor trebui să-și pună toată străduința pentru a nu ajunge pe urmele adversarului I. T. A.-ei de Jot.

**LA INEU:** Victoria-Vulturii, orele 18.

**ARENA BANATUL:** Orele 17 Frontiera—Banatul

### Gloria învinge la scor echipa Fabricii „Astra” Gloria-Astra 7:0 (4:0)

Pe arena Gloria s'a disputat astăzi matchul de fotbal între echipele Gloria și Astra. Grupările au aliniat următoarele formații:

**GLORIA:** Corcoș — Doceanov, Porumb — Zeveluța, Zab, Luca — Candrea, Truța, Slăvet, Paul, Mihai.

**ASTRA:** Cociuban — Giocondar, Păcurar — Ignața, Hanga, Lupoiu — Drecm, Popovici, Huzar, Mocuța, Vuculescu.

Jocul este început de către Gloria, care din primele momente atacă, desfășurând un joc spectaculos, reușind să marcheze în primele minute. În general jocul a fost frumos și cu toată voința echipei fabricii Astra de a marca măcar goalul de onoare, aceasta a fost imposibil pentru că apărarea Gloriei și-a făcut pe deplin datoria.

Au marcat în ordine: Slăvet

(3) și Candrea (4). S'au menționat de la Gloria Slăvet, Candrea, Doceanov și Zab, iar de la Astra Popovici, Lupoiu și Ignața.

Arbitrajul d-lui Barbu II bun. La tușe: Schneider și Petrică.

Step.

**CLUBUL AMMEFA** roagă jucătorii mai jos notați să se prezinte la arena ITA la orele 15.30: Cătrănic, Poșgay, Martin, Simon, Jivan, Pop Gh., Igna, Goda, Brătioiu I., Sandor, Brătioiu II., Tisa, Hotoran, Szücs, Mesaros.

**MIERCURI VA AVEA LOC CEFERIADA.** Din motive neprevăzute, matchul în cadrul Ceferiadei care urma a se disputa pe arena Gloria pe ziua de azi între CFR. Arad—CFR Turnu Severin s'a amânat pe data de Miercuri 15 August.

## MICA PUBLICITATE

**CASE,** loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări adresăți-vă biroului Carol Deutsch fost director de bancă, Arad, Goga 3 (vis-a-vis intrarea dos teatrului) etaj I, telefon 1953. 2120

**MIJLOCESC** și caut pământuri, vie și căși. Agentura Nicolovici, Arad, Piața Avram Iancu 21. 2148

### Grădina ARD

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Duminecă la orele 11 marțea

Azi, o artă cinematografică. Cel mai frumos film maghiar, cu inscripție românească cu Javor Pal, Tolnay Klari, Simon Erzs 684

Viziunea de pe lacul mare

**CAUT** 1—2 camere mobilate cu acces la baie, telefon, intrare separată. Adresa la ziar. 2247

**BUCATĂREASĂ** perfectă, cu plată bună caută Albu. Str. General Praporgerescu Nr. 3. 2194

**CASA** de vânzare. Adresați Str. Griviței 160. 2198

### Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, o comedie delicioasă 686

### Serbare câmpenească

cu Vera Senvey — Tiberiu Puskas Vali Răcz

### Urania

Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminecă și sârb. la 11.30 matineu

Azi la dorința generală Capodopera cinematografică 689

### Cocșatul de la Notre Dame

cu Charles Laughton, Maureen O'Hara

### Corso

Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminecă 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, cel mai mare film Rusesc 685

### Ucraina în flăcări

Jurnal Rusesc

### „ROYAL” Grădina

Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, filmul hazului și al râsului cu lacrimi cu cel mai mare comic francez Duvalles Balet, Muzica, Senzații, Vervă, Antr. n. 687

### Milionarul ghinionist

**DE VANZARE** mașină de mare, de față albă, pușcă zata, cu 2 cuptoare și cazan încălzit apa, corespunzător pentru cantine. Frații Burza gazin de fierărie. Arad.

**CUMPAR, VAND,** Evaluare, felul de bijuterii și covoare. **JUTERIE** Arad, Bulev. Maria 17 la etaj d. m. de la 14 telefon 13—54.

**ROȚI** pentru vagonete c. f. 760 mm, căutăm spre cumpărire, eventual folosință. Tel. 18—19.

**CAUT** urgent, cameră mobilată intrare separată. Adresa la ziar.

**SALON** de coafură dme raș de provincie dăm în casă sau asociație sau vindem în rate lunare sau angajăm coafeză pricepută caldă cu și întreținere. Salonul complet aranjat. Oferte depuneri ziar în plic sub „Salon”.

**CUMPAR** baterii electrice site. Episcop Radu 7.

**CUMPAR** chitară. Adresa la ziar.

**CAUT** locuință 2—4 camere liberă transacție locirea se onorează. Profesor rădan, 29 Decembrie 6

**DE VANZARE,** cărucior „Szeppesy” în perfectă stare. Adresa la ziar.

**SCHIMB** locuință din centrul orașului două camere, tot cu un dormitor cu trei sau patru camere dresese depuneți la ziar.

**4 IEPURI „Angora”** de vânzare Budu Simion, Mureșel.

**MASĂ** Ping-Pong și vană de vânzare. Telefon 11—

**DE VANZARE** un bufet, 4 mese și masă, Str. Sft. Treime 17, lângă fabrica Textilă

**PIERDUT** carnet aprovizionare CFR. 8295 pe numele Mariș Declar nul.

**ANGAJEZ** țesătoare, Plat. Avram Iancu 22, ap. 5 tel. 11—00.

**PIERDUT** buletin, 2 cărți F. R. pe numele Mareș Leu și Stoia Sidonia. Declar nul

**DORMITOR** complet și mobilier de vânzare. Agenția treleus, Moise Nicoară 1.

**CUMPAR** cazan pentru cald de rufe. Dorobanților 9.

**PIERDUT** buletin, livret și carnet de sindicat, pe numele Solomon Lepa. Căsuța de predare la „Patriotul”.

### Urania

Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminecă și sârb. la 11.30 matineu

Azi la dorința generală Capodopera cinematografică 689

### Cocșatul de la Notre Dame

cu Charles Laughton, Maureen O'Hara

### Corso

Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminecă 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, cel mai mare film Rusesc 685

### Ucraina în flăcări

Jurnal Rusesc

### „ROYAL” Grădina

Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, filmul hazului și al râsului cu lacrimi cu cel mai mare comic francez Duvalles Balet, Muzica, Senzații, Vervă, Antr. n. 687

### Milionarul ghinionist

### Savoy

Telef. 23-21. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminecă și sârb. la 11.30 matineu

Azi, premieră Filmul american

### „Furtuna”

cu Fredr Bartolomeu

## Lex. Anularea înstrăinărilor de bunuri evreești

Textul Decretului-Lege pentru anularea și revocarea unor acte de dispoziție încheiate în împrejurările excepționale

(Urmare)

ART. 10. — Dacă întreprinderile comerciale, industriale sau atelierelor de meserii, ce se restituie, funcționează înobile închiriate sau arendate, ori dacă inventarul lor mobil este luat în locațiune, fostul titular va fi substituit în drepturile și obligațiunile actuale ale titularului.

Sublocațiunile, renunțările sau schimbările de destinațiuni făcute de dobăitor sau nu sunt opozabile fostului titular. Deasemenea, nu s'au opozabile nici clauzele din contractele de locațiune, încheiate după 23 August 1944, prin care s'ar împiedica aplicarea dispozițiilor prezentei legi.

ART. 11. — Când actul anulat a avut ca obiect o transmisivă de acțiuni nominative ale unei societăți anonime, se anula toate transferurile și mențiunile ulterioare făcute pe numele beneficiarului actului anulat sau al terților, care au fost de rea credință în sensul art. 7. al. 2 și 3, iar fostului titular i se restituie liberă duplicată pe acele acțiuni. Fostii titulari vor putea cere anularea acțiunilor adunărilor generale ale societății prietoare la fuziunea ori disoluțiunea societății sau la înstrăinarea elementelor patrimoniale esențiale pentru existența societății, dacă în compunerea majorității au luat parte și acțiunile căror transmisivă a fost anulată și care fără votul acestora nu s'ar fi înțeles majoritatea statutară.

În caz de anulare a unor asemenea acțiuni, consiliul de administrație va convocă o nouă adunare generală în termen de 15 zile dela rămânerea definitivă a hotărârii de anulare, pentru a se hotărâ asupra ordinii de zi avută în vedere de deciziunea anulată.

4. Dacă înstrăinarea a avut de obiect majoritatea acțiunilor unei societăți, în momentul când s'au făcut emisiuni de acțiuni noi în temeiul unor decizii luate în condițiunile prevăzute de alinea 2, acțiunile care au format obiectul actului anulat li vor acorda fostului titular un număr de voturi în adunările generale, în măsura în care le-ar fi avut dacă ar fi subscris la emisiunile făcute, toate acțiunile ce li-ar fi fost rezervate în raport cu numărul acțiunilor înstrăinate.

5. Înstrăinările sau grevările de bunuri mobiliare, făcute în baza unei decizii de adunări generale care a fost anulată în conformitate cu dispozițiunile de mai sus, se anula dacă terții achizitori au fost de rea credință.

(Continuăm)

**Dr. CAROL RAUCHBACH**  
Medic veterinar la Municipiul Arad  
fost medic de clinică 2128  
Consult. Tratament. Operațiuni.  
Animale mari și mici 3-7 d. m.  
Str. Crișan Nr. 7 — Telefon 15-61

**Circu Ardeean Franzini**  
lângă Gara C. F. R.  
seară la ora 8 mare program  
de rațiuni, dresuri, și cei mai  
buni comici.  
Dumine 3 reprezentări  
orele 3, 5, și 8 seara. 2167

# Marea taină a naturii: energia atomică

— Ceva despre atom și uraniu — Intregul sistem al energiei și al industriei în pragul unor transformări revoluționare —

Omenirea întregă se află în fața uneia dintre cele mai mari descoperiri care s'au înregistrat vreodată dealungul veacurilor: bombardarea atomică.

Mai mult chiar decât descoperirea radiului, bombardarea atomică reprezintă descifrarea unei taine pe care natura nu a desvăluit-o până acum, taină însă pe care omul, fie prin fantezie, fie prin deducție logică a întrezărit-o. Iar când certitudinea tainei — ca să spunem astfel — a devenit un fapt indeobște cunoscut, mintea omului a pornit cel mai mare războiu cunoscut vreodată... în laborator: războiul împotriva atomilor, adică împotriva celor mai simple corpuri existente pe lume.

## CE ESTE ATOMUL?

Atomul ar putea fi considerat ca o bilă al cătun diametru ar fi a 10-a milionoa parte dintr-un milimetru. Savanții au stabilit că într'un degetar cu aer sunt 25 de miliarde atomi. Ce va să zică aceasta? Înseamnă că dacă am putea înșira atomii din degetar pe o sfoară, am putea încinge pământul de 60 ori cu ea.

Intreg trupul nostru, ca orice alt lucru de pe pământ, este format din asemenea atomi, plini de electricitate, în continuă mișcare, care dacă am putea să-i comprimăm, „înțunța noastră materială s'ar reduce la un fir de praful, abia vizibil cu lupa și totuși având greutatea corpului nostru: 50, 60, 70, 80 kgr.

Acești atomi, aceste particule invizibile, dar totuși existente, răspândesc mai multe feluri de electricitate, asemenea unor licurici, ceea ce a făcut pe oameni de știință să presupună că în susul atomul poate fi descompus, desigur în particule și mai mici.

Astfel a început războiul atomic, bombardarea atomică.

## RAZBOIUL ATOMIC

Se știe că un gram de radium, lăsat în aer liber se transformă după câteva sute de ani în... plumb. Așa dar, s'au produs în corpul atomului — dacă se poate spune — ceva asemănător cu spargerea unei farfurii: dintr'o singură bucată, devine zeci de cioburi. Ce s'au întâmplat în realitate? Farfuria căzând, și-a pierdut puterea care una particulele mici ale materiei din care este făcută.

Și atunci oamenii și-au pus întrebarea: nu s'ar putea să nu așteptăm sute de ani până ce radiumul devine plumb? Dacă am elibera noi forța uriașă care există în atom?

Firește că pentru a face într'o zi sau o oră, ceea ce face natura timp de sute de ani, este nevoie de o putere extraordinară de mare. De unde se poate procura această putere, această energie?

În 1919, englezul Rutherford a ajuns la concluzia că acest lucru e posibil cu ajutorul electricității. Experiențe costisitoare, lungi, migăloase l'au dus la rezultate nimeni nu așteptate: din puțoaasă a făcut fosfor, din bor, carbon. Cu alte cuvinte, a bombardat fără încetare atomii până ce l'au fărâmițat și astfel lucrurile au devenit altceva decât au fost înainte.

Pentru a vedea de câtă forță, de câtă energie a fost nevoie, este de ajuns să arătăm că pentru transformarea unui gram de sulf în fosfor este nevoie de 6

miliarde calorii, adică de căldura necesară ca să poată fierbe un cazan de 60 tone de apă. Energia cheltuită este enormă, dar s'au sărit dintr'odată peste câteva sute de ani, iar energia dezvoltată în urma transformării acestui gram de sulf, poate pune în mișcare câteva fabrici din cele mai mari.

## APARE URANIUL

Și atunci oamenii de știință s'au gândit la cel mai greu element, uraniu, a cărui explozie atomică ar produce și cea mai mare forță degajată.

Războiul a fost luat de-a capul și a reușit.

În 1939, când s'au bombardat primul atom de uraniu, oamenii de știință s'ar găsit în fața unei realități din cele mai uluitoare. Explozia unui gram de uraniu a dat o energie totală de 26.000 kilovați-oră, adică tot atâta energie cât rezultă din arderea a două și jumătate tone de cărbune. Firește, această explozie produsă într'un spațiu închis — bomba de

plumb — forța care se degajă rădă în aer și în calea ei.

Și se poate spune că, astfel omul a reușit să pună mâna pe unul din cele mai mari secrete ale naturii. Căci într'un trucevar, s'au calculat că cele 1288 milioane de tone de cărbuni care se consumă anual în lumea întreagă, pot fi înlocuite cu... 515 tone uraniu; o jumătate de tonă ajunge pentru a pune în mișcare timp de un an cel mai mare vapor din lume, iar o călătorie în jurul lumii nu ar costa decât câteva sute de litri de benzină.

Iată așa dar, ce enorme servicii poate aduce industriei, păcii, reconstrucției această epocă a invenției a savanților. Dacă astăzi ea este utilizată pentru scopuri de război, mâine ea va înlocui milioane de tone de cărbuni, milioane de kilovați. Transporturile terestre, aeriene, maritime vor suferi schimbări revoluționare.

(Datele sunt culese din volumul: „Dela atom la stea” de P. Rousseau).

## Producătorii sunt obligați să încământeze o suprafață egală cu aceea a anului trecut

Conformitate cu prevederile legii Nr. 61 pentru reprimarea speculei marcate și a sabotajului economic, precum și prevederile legii Nr. 60 pentru reglementarea, cumpărarea, vânzarea, distribuția și consumul unor produse agricole publicate în Monitorul Oficial Nr. 158 și 161 cu următoarele modificări ulterioare. Toți producătorii sunt obligați să predea Statului prin unitățile cooperative mandatarie ale Institutului Național al Cooperăției sau prin centrele de exploatare teritoriale ale armatei în termen de cel mult 10 zile dela trecerea cantităților de grâu, secară, orz, orzoaică sau ovăz, socotite pentru fiecare hectar cultivat de ei cu cerealele respective.

Producătorii sunt obligați să încământeze în toamna anului 1945 și în primăvara anului 1946 o suprafață egală cu aceea încămânată anul care a trecut.

Necesarul de consum gospodăresc se va completa cu porumb, mei, cartofi sau alte produse.

Proprietarii agricoli expropriați sunt obligați a preda în termen de cel mult 10 zile întreaga cantitate de grâu, secară, orz, orzoaică sau ovăz, recoltată de ei pe terenul expropriat.

Comitetele comunale prevăzute de legea Nr. 61 din 1945 vor putea lăsa din această cantitate sătenilor improprietari numai suma necesară pentru anul agricol următor. Dacă pe locul care rămâne proprietarului nu s'au cultivat produsele arătate mai sus, se va putea lăsa la comitetul comunal prevăzut de legea Nr. 61 din 1945 necesarul de sămânță și hrană calculat conform normelor stabilite de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării armatei și populației civile.

Cantitățile de cereale pe care trebuie să le predea Statului sătenii improprietari pentru plata pământului dobândit de ei prin expropriere, fac parte din cota obligatorie de predare și se consideră vărsate odată cu predarea acestei cote obligatorii.

Sunt scutiți de obligațiunea predării cerealelor:

a) Producătorii care au cultivat mai puțin de un jumătate hectar de grâu sau secară.

b) Invalizii, erfanții și văduvele de război care au cultivat mai puțin de un hectar grâu sau secară.

Nu se acordă nici o scutire pentru obligațiunile de predare de orz, orzoaică și ovăz.

**Până la 15 August**

## Fiecare filă a facturierelor trebuie să fie vizată de Administrația Financiară

Ministerul de Finanțe fiind sesizat ca se emit facturi cu carne nevizate, prin ordinul circular Nr. 543.803 din 7 Iulie 1945, a dispus ca fiecare filă din facturieri să fie vizată cu parafa Administrației Financiare Principale, — în afară de viza de pe ultima filă.

Contribuabilii se vor prezenta la viză cu începere de Luni — 13 August 1945 — numai cu dovada dela percepție că fi-

gurează înșeriși în roluri cu impozit, fara de care nu vor putea obține viza Administrației Financiare.

Viza se va efectua de către Bir. Impozitului Excepțional de 12 la sută — fără cerere.

După data de 15 August 1945, toate întreprinderile care vor emite facturi fără a fi vizate conform dispozițiunilor de mai sus, vor fi supuse sancțiunilor legale.

# In județul Arad se găsesc zăcăminte de petrol și gaz metan

Ministerul a și încadrat județul Arad în planul general de exploatare  
Căi rechiziționați vor fi plățiți în scurt timp

Dl. Gheorghe Voștinar, prefectul județului Arad, însoțit de dl. subprefect Istrate Fulvii, înapoiindu-se de la București, în ziua de 10 August 1945, ne-a comunicat următoarele:

— Scopul vizitei la București a fost rezolvarea multiplelor nevoi gospodărești ale județului. Nenumăratele chestiuni de ordin Administrativ, economice și sociale le-am putut rezolva prin prezența noastră la București, între cari cele mai importante au fost următoarele:

— În urma propunerilor noastre Ministerul Afacerilor Interne a luat măsură pentru urgenta reechipării

sării pentru urgenta rezolvare a plății căilor rechiziționați încă la sfârșitul lunii Martie 1945, în contul art. 12 a convenției de Armistițiu.

— S'a obținut apertarea deblocării posturilor vacante la Prefectura Județului, pentru a putea fi completate cu persoane locale, care să cunoască limba maghiară în interesul de a ne încadra în noul spirit democratic.

— În convorbirea avută cu dl. Tudor Ionescu, ministrul Minelor și al Petrolului, căruia i-am solicitat mai de mult să trimită o comisiune la Arad, care să

constate existența zăcămintelor de

petrol și gaz metan în subsolul județului și să se ia măsuri pentru exploatarea acestor bogății care ar schimba aspectul economic al județului.

Domnul ministru ne-a comunicat că nu este necesar trimiterea acestei comisiuni în județ, deoarece Ministerul este în posesia datelor în legătură cu existența în subsolul județului a gazului metan și a petrolului și că

Județul Arad este încadrat în planul general de exploatare, plan care se va pune în aplicare în cel mai scurt timp posibil.

Populația Aradului își va manifesta recunoștința față de Armata Sovietică eliberatoare

## Eroii Aviației Sovietice

În cursul marelui războiu pentru apărarea Patriei aviatorii sovietici și-au dovedit pe deplin eroismul lor. Mulți dintre ei au fost decorați cu titlul de „Erou al Uniunii Sovietice”. Cei mai renumiți viteji printre viteji, sunt: Alieliuchin, Pocriscin, Zaitcev, Golugev, Glinca, Taran, Bondarenco, Iefremov, Pocrisev și Osipov.

Foarte mulți și-au sacrificat viața pentru gloria aviației sovietice, pentru libertatea și independența patriei și pentru răpunerea definitivă a Germaniei fasciste. Amintim numele

cătorva dintre acești eroi cari și-au sacrificat viața în luptele aeriene cu inamicul hitlerist: Ilichin, Kievțov, Sogheikin, Tuzov, Petrov, B.kov, Baciarov și Matveev.

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem a decorat eroii aviației sovietice cu cele mai înalte distincții.

Din războiul purtat contra Germaniei hitleriste Aviația Sovietică a ieșit întărită și această aviație este oricând gata să apere libertatea și independența Patriei sovietice și să asigure pacea pentru toate popoarele tubitoare de libertate.

Sub conducerea marelui Stalin aviația sovietică alături de eroica Armată Roșie a ieșit învingătoare în marea luptă contra Germaniei hitleriste.

Aviația sovietică, sub conducerea generalissimului Stalin va da dovadă și în viitor de artă și militară și de spiritul ei de sacrificiu.

Dl. colonel Jucov a terminat interesanta sa expunere cu următoarele:

— Trăiască aviația Sovietică stalintană! Trăiască generalissimul Uniunii Sovietice Iosif Vissarionovici Stalin!

Din câmpul refacerii

## Lăudabila inițiativă a comitetului școlar din Șega

Printr-o colaborare rodnică a cetățenilor se reface școala din cartier

Școala primară de Stat Nr. 5 din Arad-Șega, este una din instituțiile din Arad, cari au suferit mai mult de pe urma războiului hitlerist. În acest ziar s'a mai arătat cu alt prilej cum o mână de oameni, membrii în comitetul școlar, printre cari d-nii

Crișan M., Maier A., Süley I. directorul școlar Lascu și alții în frunte cu preotul Gheorghe Lițu, au pornit o acțiune pentru repararea edificiului și a gardului în jurul curții.

Suntem în măsură să anunțăm mult așteptatul început al lucrărilor de reparatii și totodată să facem cunoscută lista provizorie a donatorilor. Menționăm în primul loc sprijinul deosebit dat acestei școli de cele două mari întreprinderi Astra și ITA.

Sea dintâi prin efectuarea lucrărilor de vopsire interioară a întregului local și a 50 m. gard. A doua efectuează lucrările de tâmplărie și 25 stâlpi de beton pentru gard, ambele lucrări evaluându-se la peste 2 milioane lei. Fabrica Grundman a oferit școlii materialul necesar pentru repararea clădirilor ușilor evaluate la peste 200 mii lei. Fabrica Polichrom a oferit vonsele.

Sume în bani au fost primite din par-

tea următoarelor întreprinderi: Armatura 10.000 lei, Fita 20.000 lei, Teba 200.000 lei, fabrica Albu 77.000 lei, Iad, agrara 200.000 lei, Uniunea Populară Maghiară 50.000 lei. Comitetul aduce calde mulțumiri tuturor acestor donatori pe această cale în numele copilașilor muncitorilor din Șega, care se vor bucura având o școală înaltă la toamnă.

Suntem în cursul lucrărilor. O școală a poporului înaltă și reformată din insuficiența muncitorilor cu concursul binevoitor al patronilor de fabrici este pe cale de a fi pusă în slujba luminării poporului de mâine. Așteptăm cu bună nădejde ajutorul celorlalte întreprinderi mai ales a acelor la cari părinții școlărilor noștri își petrec ziua muncind.

E vrednic de remarcat că pe lângă munca pe care o depun în fabrici acești oameni lucrează benevol pentru reparatiile școlii. Un sprijin important este promis și din partea organizațiilor politice locale

Reduceri la spectacolele cinematografice pt. membrii sindicatelor

Comisia Culturală a Sindicatelor Unite a obținut bilete de reducere pentru muncitorii și funcționarii sindicalizați la toate cinematografele din Arad. Biletele se vor distribui sindicatelor în cursul săptămânii viitoare

### Anunț

referitor la ridicarea bonurilor de rechiziție de la C. I. Arad, către locuitorii cari au rămas cereți pentru primirea căilor.

Se aduce la cunoștința tuturor locuitorilor de pe raza județului Arad, cari au depus cereri cu bonuri de rechiziție la Cercul Teritorial Arad, pentru primi căi de la unități, sa se prezinte la acest Cerc Teritorial, roui 2 Mobilizare pentru primi bonurile, deoarece Cercul nu mai are niciun cal de rezervă.

Pentru a obține căi, locuitorii sunt îndrumați a se adresa unităților de pe raza județului cari au căi și cari urmează a fi restituiți proprietarilor contra bon de rechiziție.

Comandantul Cercului Teritorial Arad Colonel D. NEFER

### CASE ȘI LOCURI DE CASE

caut pentru comitenții mei, în oricare cartier al orasului.

### Deutsch Carol

foșt director de ba: că  
ARAD, Goga 3 (vis-a-vis dosul teatralului) etai I. Telefon 19-53  
2269

### Serviciu medical pentru copii din Șega

Pentru a combate bolile de copu serviciul medical al Casei Asigurarilor Sociale a detașat un medic specialist în persoana d-lui dr. Dumitru Milota medic primar de copu la dispensarul din Șega Str. Călărășilor Nr. 12. Consultațiile se fac zilnic între orele 15 și 17.

Căutăm spre cumpărare  
mașină de cusut  
pentru pantofărie  
Industria Agricolă  
Ardeleană

### Comunicat

Se aduce la cunoștința publicului că, petițiile în legătură de competența Birourilor: Birou de Administrație, Judiciară, Populației, vor fi rezolvate de Secretariatul Chesturei, deasupra oricăre lămuriri în legătură cu cauze pendente de acele birouri.

În cauzele ce interesează garanția Statului precum și chestiuni de reclamații contra personalului acestei Chesturi, vor adresa subsemnatului.

Primirea publicului la toate birourile Chesturei, inclusiv Cabinetul subsemnatului este de la orele 8—13.30.

Chestor: DINU GHEORGHE

### Farmacile de serviciu

Reiner (Bul. Regina Maria)  
Binder (Calea Andrei Șaguna)  
Dick (Str. Mărășești), Karp  
(Gara Podgoria) și Strelicov  
sky (Str. Eminescu).

### Adunarea generală a Uniunii Patriotice din Ineu

Duminecă, membrii și simpatizanții Uniunii Patriotice din Ineu au ținut prima adunare generală în prezența reprezentanților partidelor politice, a autorităților locale precum și al unui numeros public. Au luat cuvântul d-nii Deaconescu, Ștefan Dragoș, Petroman Pavel, Marinescu Ion și Demeter Ion.

La urmă s'a ales comitetul de conducere al plasei.

(1. a. d.)

# Vizitați expoziția „Noua ordine a lui Hitler” la A. R. L. U. S. (Bul. Regina Maria 12)

## Interzicerea tăierii de ovine, porcine și ovine

Primăria Municipiului a dat următoarea Ordonanță:

Se începe de la data afișării prezentei ordonanțe și până la nouă luni se interzice cu desăvârșire, pe cuprinsul Municipiului Arad tăierea consumului de bovine, porcine și ovine cu următoarele excepțiuni:

a) Bovine. a) Când bovinele trebuie tăiate pentru motive de necesitate (accidente sau boli); b) Când bovinele sunt slabe din cauza unor stări patologice care nu împiedică darea în consum a cărnii.

b) Porcine. a) Când porcinele trebuie tăiate pentru motive de necesitate (accidente sau boli);

c) Ovine. a) Când ovinele sunt în vârstă de peste 5 ani; b) Când ovinele bolnave de gălbează (distomatoză) și strugiloză; c) Când oile sunt sterile.

d) Miei (herbecuți) însă numai în limita din producția de herbecuți.

e) Se permite tăierea de bovine, porcine și ovine, pentru nevoile Armatei Române și Armatei Aliate însă numai în condițiile următoare:

a) Bovine. a) Să nu fie mai tineri de 18 luni; b) Să nu fie animale de muncă; c) Să nu fie animale de rasă; d) Să nu fie animale de reproducție; e) Să nu fie vaci cu lapte; f) Să nu fie vaci în perioada de gestație (pline).

g) Porcine. a) Să nu aibă greutate mai mică de 120 kgr. b) Să nu fie vieri sau vaci de reproducție; c) Scroafele să fie în stare de gestație (pline).

d) Ovine. a) să nu fie mai tineri de 18 luni; b) Să nu fie în stare de gestație (pline); c) Tăierea de miei (herbecuți) să depășească cota de 70 la sută din totalul tăierii, prin art. 2, punctul 2, litera d).

Se permite tăierea animalelor prevăzute la capitolele: a, b și c, numai în spitalele, cantinelor și funcționărești și muncitorești.

## Concediile de recreație ale funcționarilor publici

Decretul Consiliului de Miniștri a fost emis în mod favorabil de către Președintele Consiliului de Miniștri —

Funcționarilor Publici au fost acordate un concediu de odihnă de 20 zile, iar funcționarilor Publici s'a sesizat acest fapt și a făcut o intervenție la Președintele Consiliului de Miniștri arătând că mai mult ca oricând, funcționarilor publici, cari nu au concedii de odihnă de la începutul anului, istoviți de lucru din cauza mării nevoi de necesitate războiului, au nevoie de odihnă mai mult decât altii le este asigurat prin Statutul Funcționarilor Publici.

Președintele Consiliului de Miniștri a emis în mod favorabil la această intervenție, făcând cunoscut Sindicatului Funcționarilor Publici adresa Nr. 305911-5-1945, că în toate cazurile unde este posibil, se poate acorda funcționarilor concedii de 30 zile, dar numai în cazurile în care se poate face excepție, pe răspunderea exclusivă a șefului autorității, în acord cu care bunul meci al serviciului este asigurat.

RA.

# IMPRESII DIN U. R. S. S.

## — Conferința d-lui lt. Samson Eugen din Divizia „Horia, Cloșca și Crișan” —

În sala Palatului Cultural a avut loc în cadrul organizației A. R. L. U. S. conferința „Impresii din U. R. S. S.”, ținută de locot. Samson Eugen, din a doua Divizie de voluntari români „Horia, Cloșca și Crișan”.

Au participat la această conferință un mare număr de auditori și un Esc. din Regimentul 1. Roșiori.

Printre participanți s'au remarcat d. Ludoșan N. președintele organizației A. R. L. U. S., d. colonel Sarascu, comandantul Jarnizoanei, înconjurat de un grup de ofițeri superiori, reprezentanți Apărării Patrioțice etc.

Dela primele cuvinte conferințiarul a știut să câștige pe auditor.

Atunci, când oratorul a accentuat că s'a întors din prizonierat încadrat în a doua Divizie de voluntari „Horia, Cloșca și Crișan” a spus: „Trebuie să se știe adevărul asupra Uniunii Sovietice”. Oratorul a fost întrerupt de aplauzele furtivoase ale mulțimii.

În expunerea sa, conferințiarul arată forma colhozului și progresele ce le-a făcut această asociație de lucru în comun, pentru înțelegerea agriculturii din U. R. S. S., menționând că toate acestea sunt operele monumentale ale poporului sovietic care este conștient de marea sa. (Aplauze).

Oratorul descrie apoi dragostea nemărginită a țărânului, muncitorului și intelectualului din Uniunea Sovietică, față de Armata Roșie, Armata care a luptat pentru interesele comune ale poporului Sovietic, exemplificând că muncitorii, asociații sportive, familii făceau cadouri Armatei Roșii: tancuri, escadrițe de avioane, etc. Totodată conferințiarul arată că Uniunea Sovietică este singura țară unde preturile produselor alimentare și cele agricole sunt la fel ca și în anul 1939. (Aplauze).

Conferințiarul arată în continuare că Uniunea Sovietică nu urmărește cucerirea pământului altor țări și subjugarea popoarelor, exemplificând, că, România, — deși fără învinsă — i s'a întins mâna prietenească din partea Uniunii Sovietice, redându-i se libertatea, Ardealul, încheiând acordul economic, trimițându-i României mii de tone de lumbac pentru nevoile poporului. În continuare conferințiarul spune:

— Profit de faptul că chiar astăzi se sărbătorește în Arad faptul că U. R. S. S. a rehat relațiile diplomatice cu România.

În alta ordine de idei oratorul spune: — Armata a vărsat pe timpuri mult sânge pentru interesele bestialilor reacționari, dar nu se va mai vărsa. Democratizarea Armatei înseamnă democratizarea țării. (Aplauze).

Armata este recrutată din popor și trebuie să fie a poporului, nicidecum a unor reacționari. (Aplauze).

— Vrem să democratizăm armata, adică să nu se mai injure, să nu se bată și să se aplice un regim omenesc ostașului, care înainte de toate este om. (Aplauze).

În continuare conferințiarul spune că s'a introdus decurând în Armată un aparat de educație și cultură, cărui

revine misiunea de a veghea zi și noapte pentru ca ostașii, fiii țărânilor noștri, să fie tratați omenește și să li se facă dreptate. (Oratorul este întrerupt de aplauze).

Ca încheiere conferințiarul aduce omagiu M. S. Regelui, strigând: Trăiască primul Rege democrat, M. S. Regele Mihai I! Publicul s'a sculat de pe scaun și a aplaudat timp îndelungat.

Oratorul descrie apoi în cuvinte mișcătoare personalitatea generalissimoi

Stalin, strigând: „Trăiască generalissimo Stalin, conducătorul poporului sovietic, eliberatorul popoarelor europene de sub jugul fascismului”. Publicul răspunde cu urale și aplauze îndelungate.

În timp ce conferințiarul cobora treptele scenei, din mulțimea mulțimii se auză: „Trăiască Armata Română Jemocrată!” Trăiască Divizia „Iudor Vladimirescu!” Trăiască Divizia „Horia, Cloșca și Crișan!”

Slt. Pandur Dumitrescu Stefan

## Tineretul Progresist!

### Apelul Tineretului Progresist din Arad

Tineri și Tinere!

Peste două săptămâni poporul Român va sărbători ziua eliberării sale de sub jugul coruptorilor rasești și ai slugilor lor. În ziua de 23 August se împlinește un an de când, prin gestul plin de înțelepciune al M. S. Mihai I, Regele poporului și datorită glorioasei Armate Roșii și Române, lumea coruptă de ieri s'a prăbușit și pe ruinele ei se clădește lumea nouă, lumea progresistă. De atunci și până azi, tineretul și poporul întreg depune eforturi pentru crearea acestei lumi noi.

Prima mistună și cea mai importantă a tineretului este intensificarea producției industriale și agricole, precum și ridicarea nivelului cultural. Această sarcină și-a luat-o Tineretul Progresist.

Pentru concretizarea acestor instituit o serie de premii. În instituit o serie de premii. În ziua de 23 August, zi în care se va face bilanțul activității in-

terului popor, Tineretul Progresist va decerna premiile care vor răsplăti munca celor merituosi.

Premiile se vor da acelor tineri muncitori cari prin activitatea lor au contribuit la ridicarea producției prin creșterea suprafețelor — la găsirea de noi metode de lucru, echipe de șoc, etc., precum și la acei tineri plugați cari au dat dovadă de înțelegere a vremurilor de azi prin munca sângeroasă pe ogoare și la acei tineri studioși cari vor prelucra mai frumos subiectul „23 August și tineretul!”.

TOTI TINERII PROGRESISTI cari doresc să ia parte la concursul de ping-pong organizat de Tineretul Progresist care se va disputa în această săptămână, să se prezinte la secretariat până în ziua de 14 August. Scopul acestui concurs este selecționarea elementelor bune pentru concursul care se va disputa în ziua de 19 a. c. în orașul Békés-Csaba.

## Vizita tinerilor maghiari democrați la Arad

Suntând cu toți maghiarii democrați ale stăruie greșim — distrugătoarea celor mai mari comori omenești — cauzată prin învrăjburile nefaste, înfruntate în rândurile oamenzilor de naționalități și credințe diferite, de către conducătorii vicioși, se ridică azi oamenii lumii noi cu concepții și ideologii noi, să distrugă acel zid blestemat, ridicat prin ura comună a popoarelor.

Pentru desăvârșirea acestui act avem azi cinstea să primim vizita tinerilor unguri din Békés-Csaba.

Primitura acestor oaspeți s'a făcut de către reprezentanții Tineretului Progresist în gara dela Curtici și apoi de o delegație, în frunte cu dl. președinte Ilie Ardelean, în gara Arad. Masa se va lua împreună cu reprezentanții Tineretului Progresist la Apărarea Patrioțică. Duminecă se va face o vizită la Palatul Cultural, unde se găsesc atâtea opere prețioase ale artiștilor

maghiari și unguri, care se vor vizita bare în orașul Arad și în orașul Békés-Csaba și în ziua de 19 a. c. în orașul Békés-Csaba.

La ora 11 se va ține o ședință în care reprezentanții Tineretului Progresist din Békés-Csaba și Arad, și veșnicul țărânului țării program sportiv și cultural între tinerii celor două țări. După amiază la orele 14.30 se va disputa un meci de fotbal între echipa oaspeților și a tineretului Progresist pe arena Gloria.

Seara, după masa ce se va lua la Apărarea Patrioțică, unde va participa și președintele, vor merge la un cinematograful unde se va rula un film unghuresc. Reîntoarcerea se va face luni dimineața din gara Aradului.

Să lăutăm pe această cale pe tinerii oaspeți a căror vizită va deschide o epocă de înfrățire între cele două popoare învrăjbite atât amar de vreme.

STANCU D.

# Concurs patriotic între fabricile Teba și ITA

— Alimentele confiscate dela speculanți — distribuite economatelor —

La ședința Comisiei Locale, care a avut loc Sâmbătă după masă sub președinția d. lui prefect Voștinar Gheorghe, s'au desbătut mai multe probleme de actualitate.

D. secretar Simion și-a prezentat raportul, comunicând între altele:

Fabrica de cărămidă Braun, pe baza de diferite prețuri, și-a încetat activitatea, concediind muncitorii. Comisia Locală a hotărât că se vor lua pe căi legale măsurile necesare ca această fabrică să fie pusă din nou în funcțiune.

La ferma Ciala toți muncitorii s'au organizat în Sindicat.

Muncitorii din fabricile mari: Astra, C. F. R., ITA, Indagrara și Teba nu trebuie să se deplaseze pentru viza buletinelor la Chestură. Ei doi funcționari ai Chesturii vor viza buletinele la fabricile respective.

Alimentele provenite în urma perchezițiilor făcute la domiciliul mai multor speculanți au fost distribuite economatelor fabricilor.

D. Voștinar Gheorghe, luând cuvântul, a arătat că rezolvarea actualilor greutăți economice va veni numai prin majorarea producției și a bunei funcționări a economatelor și cooperativelor.

— Am avut ocazia să am înțelegere la București cu reprezentanții Confederației Generale a Muncitorilor — spune mai departe d. prefect — cari au accentuat să nu abandonăm linia pe care am por-

nit și să renunțăm la majorări de salarii, chiar dacă drumul deocamdată este greu. Să arătăm că muncitorimea știe să fie solidară și în vremuri de încercări.

Odată bătălia economică câștigată, situația aceasta se va ameliora în mod simțitor.

A urmat apoi raportul reprezentanților sindicatelor. S'a comunicat că în Str. Episcopiei 35 s'a deschis atelierul colectiv de pielărie, unde membrii sindicatelor se vor bucura de reduceri.

Comisia Locală a desbătut programul serbărilor de 18 August, Ziua Aviației Sovietice, a marelui sărbători naționale din 23 August și a zilei de 1 Septembrie, ziua aniversării constituirii Sindicatelor libere în Tara noastră.

În cadrul campaniei de majorare a producției și de refacere a țării, între fabricile TEBA și ITA. — precum a făcut cunoscut reprezentantul Sindicatului de Textile — va avea loc un concurs patriotic.

## Gestul patriotic a doi muncitori dela ITA

Ei au lucrat 32 de ore neîntrerupt la repararea unui motor pentru continuitatea producției

Necesitatea majorării și intensificării producției a prins rădăcini adânci în rândurile masei muncitorești.

Muncitorii dela fabrica ITA au organizat în acest sens concursuri pentru mărirea producției.

În atelierele de filatură dela I.T.A. s'a defectat un motor electric de 10 H. P. După ce s'a telefonat la atelierul de electricitate, au sosit doi electricieni, muncitori comuniști, unul mai în vârstă și unul mai tânăr. Au

încercat câteva metode, dar motorul a refuzat să pornească. După demontarea lui s'a constatat că bobinajul interior era ars în întregime.

Acești bravi muncitori au lucrat 32 de ore fără întrerupere la repararea acestui motor.

În acest fel lucrătorii Tiberiu Hochman și Tiberiu Eisler au adus un aport însemnat prin munca lor neprecupețită, economisind timpul necesar prelucrării a 180—200 kgr. file de bumbac.

Pentru efortul depus de acești doi muncitori, Sindicatul le va da o diplomă de mulțumire, iar din partea direcției fabricii vor fi premiați cu câte 20.000 lei.

## O importantă adunare a comercianților

Uniunea Patrioților lucrează cu multă râvnă pentru întocmirea programului adunării generale a comercianților din U. S. I. C. care va avea loc zilele acestea. La această adunare sunt invitați toți comercianții înscrși în sindicate, precum și acei cari nu sunt înscrși.

## Intensificarea activității culturale a Sindicatelor

Vineri după masă a avut loc ședința Comisiei Culturale a Sindicatelor Unite la care au luat parte responsabilii culturali ai tuturor Sindicatelor din Arad.

Ședința a fost deschisă de dl. Sonn, secretarul Comisiei Culturale, care a arătat că cu toate eforturile comitetului de conducere al acestei comisii, realizările sunt modeste, deoarece responsabilii culturali ai sindicatelor nu au dat destulă atenție menirii lor.

Dl. Sonn a cerut deci mai multă atenție și mai multă muncă din partea responsabililor cul-

turali ai sindicatelor, pentru ca mișcarea culturală să prindă rădăcini adânci în sânul masei muncitorești.

S'a procedat apoi la alegerea noilor membri ai Comisiei Culturale.

Au fost aleși: din partea sindicatului lemnari dl. Pozovici, din partea sindicatului de textile dl. Hubert, dela funcționarii particulari dl. Bologa, dela grafici dl. Benoagă, din partea sindicatului lemnari dl. Popovici, dela metalurgiști, dl. Klein și dela salariații comunali dl. Apătean.

## Poporul german este responsabil de războiu, scrie revista sovietică „Timpuri Noi”

Revista „Timpuri Noi” (Nr. 5) care a apărut ieri la Moscova publică o serie de importante articole cu privire la problemele de politică internațională. Astăzi, articolul de fond se ocupă de conferința dela Potsdam și analizează toate consecințele ei pentru Europa est-berată.

Conferința dela Berlin, scrie ziarul, este în primul rând o dovadă a uniunii de vedere și acțiune a marilor aliați, unitate de acțiune care a dus la zdrobirea Germaniei naziste. Cu atât mai importante sunt hotărârile luate acolo, cu cât au fost discutate adeseori probleme foarte greu de rezolvat, ca de pildă politica viitoare față de Germania. Și totuși s'a ajuns la un deplin acord.

S'a stabilit astfel, că poporul german este într-o destul de mare măsură responsabil de războiu, deoarece a acceptat timp îndelungat regimul nazist care dela început și-a definit politica de războiu și coteșire.

Dar important în toată această problemă este faptul că de data aceasta — spre deosebire de 1918 — întreg potențialul de războiu al Germaniei va fi nimic, condiție esențială pentru ca să nu se mai formeze focare de ură și coteșire în Europa.

Articolul se încheie cu observația că toate popoarele — fie mari sau mici — așteaptă o pace justă.

Un al doilea articol comentează rezultatele alegerilor din Anglia și conchide că poporul britanic și-a arătat pe deplin dorințele prin rezultatele alege-

rilor. Poporul britanic nu mai este condus de moșieri, banchieri și potenși, ci de membrii unui partid muncitoresc.

Cu privire la alegerile din Bulgaria, care vor avea loc la 26 August, „Timpuri Noi” scrie că acest eveniment este privit cu încredință atât de reacțiunea turcă, cât și de monarhiștii greci, deoarece printr-o victorie „Frontului patriotic” toate speranțele imperialiste ale Turciei și ale monarhiștilor greci vor fi spulberate.

Congresul mondial al sindicatelor — scrie într'un articol aceeași publicație — care se va ține în curând va demonstra covârșitoarea importanță a consolidării poziției pe care muncitorimea internațională a adoptat-o, în vederea reconstrucției morale și materiale a lumii.

## INFORMATIUNI

RADACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „PATRIOTUL” din cauza vopsirii localului, mută începând de Luni până neri dimineața în Piața Pleșii Nr. 2, fostul local al Redacției administrației noastre. Telefon 16—39.

DR. TETHI consultă din...

SERVICIUL LA FARMACIA CASEI ASIGURĂRIILOR SOCIALE. În urma hotărârii Comitetului de Administrație a Casei Asigurarilor Sociale Arad începând de Luni 13 August farmacia Casei Asigurarilor Sociale va fi deschisă și după masă în orele 16—18.

DIRECȚIUNEA LICEULUI GHIBA BIRTA, înștiințează toate elevii din cursurile rior al liceului nostru să se prezinte la școală în ziua de 13 August 1945, orele 11.

A FOST ARESTAT PENTRU CA A FĂCUT PROPAGANDĂ ANTIDEMOCRATICĂ. Popoi ci Sava, originar din Micaș, a făcut propagandă anticongrată și reacționară. Pentru acest motiv a fost arestat și ternat în lagăr.

SE REPARĂ ȘOSEAUA ARAD—BUCUREȘTI. Șoseaua națională Arad—București pe tura dintre Alba Iulia și este aproape impracticabilă. S'au luat măsuri ca să fie reparat cel mai scurt timp cu putință. Două societăți de drumuri creează intens pentru reparare și asfaltarea acestei șosele la Arad.

APARAREA PATROTICĂ. Șeș și colaborare cu Partidul Social Democrat vor da o reprezentanțe artistică în ziua de August 20 în localul Comitetului Cultural. Beneficiul este creat ajutorării invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu, copiilor săraci. Balul va avea mai multe surprize distractive: muzica excelentă și un bufet ne asortat.

SITUAȚIA ACELORA CARE RA LI S'AU ANULAT BREVETELE DIN MOTIVE RASIE. Ministerul Muncii, în urma intervenției făcute de Uniunea vrellor Români, a aprobat scutirea de taxe a carnetelor de muncă, cărților de meserii și vetelor celor, căror din masele li s'au anulat.

CONSILIUL FACULTĂȚII DE MEDICINĂ DIN BUCUREȘTI a stabilit că examenele de admitere pentru anul școlar 1945—1946 să se țină între 15—25 Septembrie la o dată ce se va anunța la timp. Inscriserile se primt la Secretariatul Facultății cu începere dela 1 Octombrie 1945.

MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE a dispus ca membrii corpului didactic primar să fie transferați înaintea cererii inspectoratului școlar județean unde urma să fie transferați până în ziua de 31 August. Tabelele de propuși la transferare vor fi puse Ministerului de către pectoratul Regional până la ziua de 10 Septembrie 1945.